



ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

Πάτρα 25 Μαΐου 2016

Αριθ.Πρωτ.: 128018/197

Ταχ.Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32
& Αμερικής - 264 41 ΠΑΤΡΑ
Τηλέφωνο :2613-613536
Πληροφορίες: Β.Μολφέση
FAX : 2613-613538
e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr

ΠΡΟΣ : 1. Γενικό Γραμματέα
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου,
Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου
2. Γραφείο Περιφερειάρχη
Δυτικής Ελλάδας
κ. Απόστολου Κατσιφάρα

ΚΟΙΝ: 1. Δήμους Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας
2. Εκτελεστική Γραμματέα
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

ΘΕΜΑ : Διαβίβαση της αριθμ. **54/23-05-2016** απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου.

ΣΧΕΤ: Η υπ. αριθ. 128011/1759/17-05-2016 εισήγηση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας κ.Απόστολου Κατσιφάρα

Σας διαβιβάζουμε την υπ. αριθμ. **54/23-05-2016** απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «**Έγκριση Συμφώνου Συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και των Δήμων Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας για την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) για άλλες χωρικές στρατηγικές στην ευρύτερη περιοχή του Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας**» και παρακαλούμε για τις περαιτέρω δικές σας ενέργειες.

**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ. ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Ακολουθεί απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**9^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 9^ο

Στην Πάτρα σήμερα στις 23-5-2016, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15.00' στην αίθουσα του Περιφερειακού Συμβουλίου στο ισόγειο του κτιρίου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32 & Αμερικής) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. πρωτ. 128020/198/17-5-2016 γραπτή πρόσκληση της Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1)Τογιοπούλου Αναστασία-Πρόεδρος , 2) Κανέλλης Γεώργιος –Αντιπρόεδρος,
- 3)Κούστας Κωνσταντίνος- Γραμματέας, 4) Αγγελόπουλος Γεώργιος,
- 5)Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ, 6)Αριστειδόπουλος Χαράλαμπος, 7)Αυγέρης Σάββας,
- 8)Γαβριηλίδης Κωνσταντίνος, 9)Δριβίλας Δημήτριος, 10)Ευθυμίου Απόστολος,
- 11)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 12)Καπράλος Σπυρίδων,
- 13)Καρπέτας Κωνσταντίνος, 14)Κατσακούλης Ευάγγελος, 15)Κατσανιώτης Ανδρέας,
- 16)Κοκκινοβασίλης Πολυδεύκης (Τάκης), 17) Κοκκότη Γεωργία-Αρετή,
- 18)Κολοβός Ιωάννης, 19)Κοτοπούλης Σπυρίδων, 20)Κοτσιλιάνος Κωνσταντίνος,
- 21)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 22)Κωσταριάς Δημήτριος,

23)Λαλιώτης Παναγιώτης, 24)Λύτρας Ιωάννης, 25)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 26)Μητρόπουλος Κωνσταντίνος, 27)Μπαλαμπάνης Νικόλαος, 28)Μπούνιας Χρήστος, 29)Μπράμος Παναγιώτης, 30)Νασιώτης Θεόδωρος, 31)Παπαναγιώτου-Μαρτζάκλη Γεωργία, 32)Παρασκευόπουλος Γεράσιμος, 33)Πετρόπουλος Κωνσταντίνος, 34)Πλατανιάς Παναγιώτης, 35)Ρήγας Χρήστος, 36)Σιαμπλής Δημήτριος, 37)Σύρμος Γεώργιος, 38)Σώκος Ευθύμιος, 39)Τσόγκας Γεώργιος, 40)Υφαντής Νικόλαος, 41)Φαρμάκης Νεκτάριος, 42)Φωτόπουλος Τρύφων, 43)Χαροκόπος Αντώνιος, 44)Χατζηλάμπρου Βασίλειος και 45)Χήνος Γεώργιος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αρβανιτάκης Ιωάννης (δικαιολογημένα απών) , Βεργοπούλου Παρασκευή (δικαιολογημένα απύουσα), Ζαφειρόπουλος Ιωάννης, Καρδάρα Ευσταθία, Κελεπούρης Ανδρέας, (δικαιολογημένα απών) και Χαμηλάκη Αικατερίνη (δικαιολογημένα απύουσα).

Ήταν παρόντες και συμμετείχαν ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ.Απόστολος Κατσιφάρας, οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νιας κα Χριστίνα Σταρακά, Αχαΐας κ. Γρηγόρης Αλεξόπουλος και Ηλείας κ.Γεώργιος Γεωργιόπουλος.

Επίσης στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Η Εκτελεστική Γραμματέας της Π.Δ.Ε κ.Διονυσία Μαράτου, ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης της Π.Δ.Ε κ. Γεώργιος Φαλτσέτος, ο κ. Καραβίδας Δημήτριος Γενικός Δ/ντής Γενικής Δ/σης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος και Υποδομών της Π.Δ.Ε, η Προϊσταμένη Ε.Υ.Δ.Ε.Π./Π.Δ.Ε (Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας) κ. Άλκηστις Σταθοπούλου, ο Προϊστάμενος Μονάδας Α΄ Προγραμματισμού και Αξιολόγησης (Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας) κ. Ευάγγελος Γεωργίου, η Προϊσταμένη Δ/σης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού (Γενική Δ/ση Αναπτυξιακού, Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος και Υποδομών) κ. Σπυράκη Ελένη, ο κ. Καραχάλιος Ευάγγελος και η κ. Σταθοπούλου Βασιλική από την Ομάδα Εργασίας της Π.Δ.Ε. στις Ο.Χ.Ε (Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση) στην Περιοχή της Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου – Αιτωλικού και στην ευρύτερη περιοχή του

Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδοροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, η Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

Αριθ.Αποφ. 54/2016

Στη συνέχεια η Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 2^ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο : «Έγκριση Συμφώνου Συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και των Δήμων Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας για την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) για άλλες χωρικές στρατηγικές στην ευρύτερη περιοχή του Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας», δίνοντας το λόγο στον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας κ.Απόστολο Κατσιφάρα, που είναι εισηγητής του θέματος και που αναφέρεται στην αριθ. πρωτ. 128011/1759/17-5-2016 γραπτή εισήγησή του, που λέει τα εξής:

«Το Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ2014—2020), όπως έχει εγκριθεί από τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υιοθετεί πλήρως νέα προσέγγιση για την Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη, ορίζοντας ως στρατηγικούς στόχους την επίτευξη της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής και της διατήρησης των πόρων, εστιάζοντας στη φέρουσα δυνατότητα και τις ιδιαίτερες ανάγκες των επιμέρους χωρικών ενότητων και χρησιμοποιώντας ως κινητήριες δυνάμεις της, την ανταγωνιστικότητα και την τοπική επιχειρηματικότητα. Η Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη επικεντρώνεται στην αντιμετώπιση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων στο οριζόμενο χωρικό επίπεδο, εκεί δηλαδή όπου εκδηλώνονται οι ανισότητες, δρουν οι μακροπρόθεσμοι παράγοντες δημιουργίας τους και υπάρχει το ενδογενές δυναμικό για την αντιστροφή τους.

Το ΕΣΠΑ ορίζει τρία βασικά «εργαλεία εφαρμογής», όπως προβλέπονται στους σχετικούς κανονισμούς:

- Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤΟΚ)
- Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ)
- Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ)

Στην περίπτωση των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) αντιμετωπίζονται οι ακόλουθες προκλήσεις:

- **Προώθηση της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας** με τελικό στόχο την επίτευξη απασχόλησης, κοινωνικής συνοχής και διατήρησης των πόρων
- **Παραγωγική ανασύνταξη** στις ζώνες εκτεταμένης αποδιάρθρωσης των τοπικών ή περιφερειακών παραγωγικών συστημάτων.
- **Εξισορρόπηση των ενδο-περιφερειακών ανισοτήτων** και της μονοκεντρικότητας του ελληνικού οικονομικού και κοινωνικού χώρου, καταπολέμηση της ανοργάνωτης αστικής

διάχυσης και των παραδοσιακών ανισοτήτων που σχετίζονται με τα ειδικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά/ μειονεκτήματα, αντιμετώπιση των δημογραφικών προκλήσεων και των ειδικών προκλήσεων σε ειδικές ομάδες πληθυσμού, ανάσχεση στην καταλληλότερη κλίμακα των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.

Συνεπώς, η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) ορίζεται ως εργαλείο εφαρμογής των ολοκληρωμένων προσεγγίσεων για τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη ή για άλλες Χωρικές Στρατηγικές, όπως περιγράφονται στο ΕΣΠΑ 2014-2020 και προβλέπονται στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 2014-2020, ως κατά κύριο λόγο εργαλείο διαχείρισης και συντονισμού επενδύσεων.

Σύμφωνα με :

1. το εγκεκριμένο από την Ευρωπαϊκή επιτροπή ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας 2014-2020, με το οποίο ενεργοποιείται το σύνολο των διαθέσιμων εργαλείων χωρικής ανάπτυξης, προβλέποντας χρηματοδότηση των παρεμβάσεων τόσο μέσω ΕΤΠΑ, όσο και μέσω ΕΚΤ, καθώς και με
2. το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΠΠΧΣΑΑ), το οποίο, στα πλαίσια της διάγνωσης των χωρικών επιπτώσεων πολιτικών (εθνικού και περιφερειακού επιπέδου) και της αξιολόγησης προοπτικών στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, εντοπίζει τέσσερα (υφιστάμενα) **πολυπολικά συμπλέγματα ανάπτυξης**, εκ των οποίων :
 - τα δύο (2) αφορούν στην υλοποίηση των ΟΧΕ για άλλες χωρικές στρατηγικές σε περιοχές της Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας και της Π.Ε. Ηλείας.
 - τα άλλα δύο (2) αφορούν στην υλοποίηση των ΟΧΕ για Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ) τις περιοχές των Δήμων Αγρινίου και Πατρών.

Το πολυπολικό σύμπλεγμα ανάπτυξης που σχετίζεται με τις ΟΧΕ για άλλες χωρικές στρατηγικές στην περιοχή της Π.Ε. Ηλείας, εξειδικεύεται στον παρακάτω βασικό πόλο και άξονα ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ως κάτωθι:

ΒΑΣΙΚΟΣ ΠΟΛΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ περιοχής Π.Ε. Ηλείας : Ο αναπτυξιακός πόλος της ευρύτερης περιοχής Πύργου – Αμαλιάδας (πρωτεύοντες περιφερειακοί πόλοι, χαρακτηρισμένο δίπολο οικισμών από το Γενικό ΠΧΣΑΑ) με συγκριτικά πλεονεκτήματα στον πολιτισμό, στον ειδικό και εναλλακτικό τουρισμό, στον αθλητισμό (διεθνούς σημασίας μνημεία: Αρχαία Ολυμπία, Αρχαία Ήλιδα, Επικούρειος Απόλλων, σημαντικοί λιμένες: Κατάκολου (κρουαζιέρα), Κυλλήνης που ανήκει στο εκτεταμένο δίκτυο ΔΕΔ-Μ, διεθνούς σημασίας υγρότοποι, προστατευόμενα τοπία διεθνούς και εθνικής σημασίας, ιαματικές πηγές κλπ.), στη γεωργία (εύφορες πεδινές εκτάσεις Ηλείας) και με δυνατότητες εξειδίκευσης στη βιολογική γεωργία και στην παραγωγή ενέργειας (βεβαιωμένο κοίτασμα υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή Κατάκολου καθώς και αξιοποίηση ΑΠΕ και βιοαερίου).

Καθορίζοντας, λοιπόν, τις γενικές και στρατηγικές κατευθύνσεις **το σύμπλεγμα και ο βασικός πόλος ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής Πύργου – Αμαλιάδας ενδείκνυται για την εφαρμογή της προσέγγισης ΟΧΕ της κατηγορίας «Υποπεριφερειακές περιοχές με ειδικά χαρακτηριστικά και προκλήσεις**, όπου την πρωτοβουλία του σχεδιασμού αναλαμβάνει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Σύμφωνα με το ΠΠΧΣΑΑ τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του πόλου αφορούν στον πολιτισμό, στον ειδικό και εναλλακτικό τουρισμό, στον αθλητισμό στη γεωργία και στην παραγωγή ενέργειας. Με βάση και τη διαθεσιμότητα πόρων, επίσης, στο ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας 2014-2020 έχει ήδη προβλεφθεί η εφαρμογή ΟΧΕ σε τμήμα του πόλου (άξονας Κατάκολο – Αρχαία Ολυμπία) με άξονα την ολοκληρωμένη τουριστική ανάπτυξη. Εντούτοις, στο πλαίσιο του παρόντος υπάρχει δυνατότητα διεύρυνσης της προσέγγισης τόσο θεματικά/τομεακά όσο και γεωγραφικά, περιλαμβάνοντας προς Βορρά την Αρχαία Ήλιδα και προς Νότο το Ναό του Επικούρειου Απόλλωνα. .

Σε χωρικό επίπεδο, η ΟΧΕ στην περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, θα εστιάσει στην ευρύτερη περιοχή του άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας υιοθετώντας μια ευρεία προσέγγιση της ολοκληρωμένης τουριστικής ανάπτυξης, η οποία περιλαμβάνει τον πολιτισμό, την αγροδιατροφή, τις μεταφορές, τις έξυπνες εφαρμογές σε ενέργεια, μετακινήσεις και δικτύωση, την ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού και τη βελτίωση των μεταφορικών υποδομών.

Για την εφαρμογή, όμως, των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων για άλλες χωρικές στρατηγικές, σύμφωνα με τη με αριθμ. πρωτ. 81168/ΕΥΣΣΑ 1796/30-07-2015 Εγκύκλιο Σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων ως εργαλείων Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της προγραμματικής περιόδου 2014-2020 του Υπουργείου Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού, αρμόδιοι φορείς είναι :

1. Οι Διαχειριστικές Αρχές (ΔΑ), ως αρμόδιες αρχές για τη διαχείριση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο της εφαρμογής των Στρατηγικών Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων' και
2. Οι Ενδιάμεσοι Φορείς, καθώς επίσης και οι Φορείς Στρατηγικής, οι οποίοι διαμορφώνουν και υποβάλλουν τη χωρική στρατηγική (εκτός ΒΑΑ) χωρίς να αναλαμβάνουν καθήκοντα ενδιάμεσου φορέα.

Ως εκ τούτου, για την προετοιμασία των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) για άλλες χωρικές στρατηγικές στην περιοχή της Π.Ε. Ηλείας, ως Φορέας Στρατηγικής επιλέγεται η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, η οποία αναλαμβάνει την υποχρέωση να υποβάλει στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας την Στρατηγική Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) για την ευρύτερη περιοχή του Άξονα

Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας, σε συνεργασία με φορείς που θα συμβάλλουν στην διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής χωρικών επενδύσεων σε αυτή.

Με στόχο, λοιπόν, ένα κοινό πλαίσιο δράσης για τη διαμόρφωση των προϋποθέσεων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός και η ομαλή υλοποίηση της Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) στην ευρύτερη περιοχή του Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας, και δεδομένου ότι δεν προκύπτει οικονομική επιβάρυνση για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,

Ε ι σ η γ ο ύ μ α σ τ ε

1. Την έγκριση του Συμφώνου Συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και των Δήμων Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας για την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) για άλλες χωρικές στρατηγικές στην ευρύτερη Περιοχή του άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας εισήγησης.
2. Την εξουσιοδότηση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, κ. Απόστολου Κατσιφάρα, για την υπογραφή του εν λόγω Συμφώνου Συνεργασίας».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον Περιφερειάρχη, την Πρόεδρο και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω θέματος, κατόπιν διαλογικής συζήτησης

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ κατά πλειοψηφία

Α) Εγκρίνει το Σύμφωνο Συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και των Δήμων Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας για την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) για άλλες χωρικές στρατηγικές στην ευρύτερη Περιοχή του άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας, το οποίο έχει ως εξής:

Σ Χ Ε Δ Ι Ο**ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ****για την****Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ)****για άλλες χωρικές στρατηγικές****στην ευρύτερη περιοχή του ΑΞΟΝΑ ΚΑΤΑΚΟΛΟΥ – ΑΡΧΑΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ**

Στην Πάτρα, σήμερα, στις / / 2016, οι παρακάτω μετέχοντες στην παρούσα συμφωνία :

1. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας που εδρεύει στην Πάτρα, Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32 & Αμερικής, Τ.Κ. 26441, νομίμως εκπροσωπούμενη από τον Περιφερειάρχη, Απόστολο Κατσιφάρα,
2. Ο Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας, που εδρεύει στην Αρχαία Ολυμπία, Τ.Κ. 27065, νομίμως εκπροσωπούμενος από το Δήμαρχο, Κοτζιά Ευθύμιο
3. Ο Δήμος Πύργου, που εδρεύει στον Πύργο, Πλατεία Σ.Καράγιωργα, Τ.Κ. 27131, νομίμως εκπροσωπούμενος από το Δήμαρχο, Λιατσή Γαβριήλ

Σ υ ν α π ο δ ε χ ό μ ε ν ο ι

- A.** Το Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ2014—2020)¹ όπως έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή² υιοθετεί πλήρως νέα προσέγγιση για την Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη, ορίζοντας ως στρατηγικούς στόχους την επίτευξη της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής και της διατήρησης των πόρων, εστιάζοντας στη φέρουσα δυνατότητα και τις ιδιαίτερες ανάγκες των επιμέρους χωρικών ενοτήτων και χρησιμοποιώντας ως κινητήρες της, την ανταγωνιστικότητα και την τοπική επιχειρηματικότητα.
- B.** Ότι ο αναπτυξιακός πόλος της ευρύτερης χωρικής ενότητας της Αρχαίας Ολυμπίας με συγκριτικά πλεονεκτήματα:
- i. στον πολιτισμό (διεθνούς σημασίας μνημεία: Αρχαία Ολυμπία, Αρχαία Ήλιδα, Επικούρειος Απόλλων)
 - ii. στον ειδικό (αρχαιολογικό και πολιτισμικό) και εναλλακτικό τουρισμό,
 - iii. στον αθλητισμό

¹ Υπουργείο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Γενικής Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων: ΕΣΠΑ: ΣΥΜΦΩΝΟ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΧΕΣΗΣ 2014—2020 (Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης – ΕΣΠΑ 2014--2020) Αθήνα, Μάιος 2014.

² C(2014) 3542 final, ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 23.5.2014 για την έγκριση ορισμένων στοιχείων του συμφώνου εταιρικής σχέσης με την Ελλάδα CCI 2014GR16M8PA001, Βρυξέλλες, 23.5.2014

- iv. με σημαντικούς λιμένες: του Κατάκολου (κρουαζιέρα) και της Κυλλήνης που ανήκει στο εκτεταμένο δίκτυο ΔΕΔ-Μ,
- v. διεθνούς σημασίας υγροτόπους, προστατευόμενα τοπία διεθνούς και εθνικής σημασίας, ιαματικές πηγές κλπ.,
- vi. στη γεωργία (εύφορες πεδινές εκτάσεις Ηλείας), με δυνατότητες εξειδίκευσης στη βιολογική γεωργία και στην παραγωγή ενέργειας (βεβαιωμένο κοίτασμα υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή Κατάκολου καθώς και αξιοποίηση ΑΠΕ και βιοαερίου) έχει επιλεγεί ως περιοχή εφαρμογής του εργαλείου της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης

Γ. Ότι η διάχυση των οφελών από την ύπαρξη ενός παγκόσμιου πόλου έλξης και αναγνωρισιμότητας, όπως αυτός της Αρχαίας Ολυμπίας, αποτελεί σημαντική διέξοδο για παραγωγική ανασυγκρότηση και αντιμετώπιση της κρίσης, όχι μόνο για την ευρύτερη περιοχή αλλά και για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συνολικά αλλά και

Δ. Ότι η επίτευξη των στόχων εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσεων σε διάφορους τομείς στην ευρύτερη περιοχή του Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξη διασφαλίζοντας, ταυτόχρονα, τα φυσικά, πολιτισμικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά της περιοχής, και συμβάλλοντας τόσο στην οικονομική ευημερία και ποιότητα ζωής των πολιτών, όσο και στην προώθηση του τουρισμού σε συνδυασμό με την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτισμικού πλούτου.

και έχοντας υπόψη :

- i. Την με αριθμ. πρωτ. 81168/ΕΥΣΣΑ 1796/30-07-2015 Εγκύκλιο Σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων ως εργαλείων Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της προγραμματικής περιόδου 2014-2020 του Υπουργείου Οικονομία, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού.
- ii. Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας 2014-2020
- iii. Το Πενταετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας.
- iv. Το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΠΠΧΣΑΑ).
- v. Τη Μελέτη για την Εφαρμογή Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) για άλλες χωρικές στρατηγικές για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας 2014 – 2020.

Συμφωνούν και αποδέχονται αμοιβαία

τα παρακάτω:

ΑΡΘΡΟ 1^ο - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η παρούσα Συμφωνία Συνεργασίας αφορά και εκφράζει την κοινή πολιτική βούληση και προσπάθεια της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και των συμμετεχόντων προαναφερόμενων φορέων για τον σχεδιασμό και υλοποίηση του οράματος της Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) στην περιοχή του Άξονα Κατακόλου – Αρχαίας Ολυμπίας, υιοθετώντας μια ευρεία προσέγγιση της ολοκληρωμένης τουριστικής ανάπτυξης, η οποία περιλαμβάνει τον πολιτισμό, την αγροδιατροφή, τις μεταφορές και τη βελτίωση των μεταφορικών υποδομών, την αξιοποίηση ενεργειακών πόρων και τις έξυπνες εφαρμογές σε ενέργεια, τις μετακινήσεις και τη δικτύωση, καθώς και την ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού.

Το Όραμα αυτής της στρατηγικής, συνοπτικά, διατυπώνεται ως :

«Η παραγωγική ανασυγκρότηση της ευρύτερης περιοχής της Αρχαίας Ολυμπίας μέσω της ανάδειξης της παγκόσμιας ταυτότητάς της, με γνώμονα τον άνθρωπο και το περιβάλλον»

Ο πυρήνας της περιοχής παρέμβασης ορίζεται με κέντρο την **Αρχαία Ολυμπία και περιλαμβάνει του Δήμους Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας.**

Ως ευρύτερη περιοχή παρέμβασης ορίζεται ο αρχαιολογικός χώρος της Αρχαίας Ήλιδας, ο Ναός του Επικούρειου Απόλλωνα (συνθέτοντας αρχαιολογικό τρίπολο), καθώς και την ορεινή ενδοχώρα της Αρχαίας Ολυμπίας και ειδικά το Δρυοδάσος της Φολόης και ο Ερύμανθος ποτάμος, ενώ υπό προϋποθέσεις μπορεί να περιλαμβάνει σημειακές ή αξονικές παρεμβάσεις με θετικές επιπτώσεις στην επισκεψιμότητα της περιοχής.

με κύριες Κατευθύνσεις :

- **τη διαμόρφωση και κατοχύρωση ενός συνολικού τουριστικού προϊόντος και διακριτής ταυτότητας** που θα συνεισφέρει στην ελκυστικότητα της περιοχής και στη διατηρήσιμη ανάπτυξη. Την ανάδειξη της παγκόσμιας ταυτότητας της Αρχαίας Ολυμπίας ως Κέντρο Ολυμπισμού Εκεχειρίας και Ειρήνης.
- **τη χωρική και παραγωγική ανασυγκρότηση** της περιοχής προς την κατεύθυνση της αύξησης της εγχώριας προστιθέμενης αξίας , μέσω της αναγνωρισιμότητας / επισκεψιμότητας της Ολυμπίας, καθώς και του Κατάκολου, ενός από τα σημαντικότερα σημεία εισόδου κυρίως των επισκεπτών, στην ευρύτερη περιοχή.
- **Την ανάδειξη του Πύργου** που αποτελεί έδρα της Π.Ε. Ηλείας και πρωτεύων περιφερειακό πόλο της περιοχής, με δυνατότητες και προοπτικές τουριστικής ανάπτυξης,

- Στην διεύρυνση της **εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα και της μεταποίησης του**, κυρίως των βιολογικών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων (και ειδικότερα των προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε.),
- Στον εμπλουτισμό/αναβάθμιση του **παράκτιου ποιοτικού αλλά και** (σε ευαίσθητες αξιολογες περιοχές) του **ήπιου εναλλακτικού τουρισμού** (κρουαζιέρας, ιστιοπλοϊκού, κλπ.) και στη σύνδεσή του με τους σημαντικούς πολιτιστικούς (Αρχαία Ολυμπία, Επικούρειος Απόλλων) και φυσικούς πόρους (Λίμνη Καϊάφα κλπ.) της περιοχής (οικοτουρισμός, περιηγητικός, θρησκευτικός, πολιτιστικός, ιαματικός, μαθητικός κ.α.),
- τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας και υψηλής ποιότητας, τόσο στον αγροδιατροφικό κλάδο, όσο και στον τουριστικό-πολιτιστικό κλάδο μέσω του **συνδυασμού του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος, καθώς και του επιπέδου του ανθρώπινου δυναμικού,**
- την εφαρμογή της **καινοτομίας** σε σύνδεση με τους παραπάνω τομείς,
- την υποστήριξη των παραπάνω τομέων από **ενεργειακά συστήματα** και **εφαρμογές – ΤΠΕ** που αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα των αλυσίδων αξίας τους

ΑΡΘΡΟ 2^ο - ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ – ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Αντικείμενο της παρούσας συμφωνίας αποτελεί το κοινό πλαίσιο δράσης και η διαμόρφωση των προϋποθέσεων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός και η ομαλή υλοποίηση της Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) στον άξονα Κατάκολο – Αρχαίας Ολυμπίας.

Στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ 2014-2020 **απαιτείται η δημιουργία ενός Σχεδίου Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων για τον άξονα Κατάκολο – Αρχαίας Ολυμπίας**. Το σχέδιο που θα εφαρμοστεί και τα έργα που θα γίνουν βάσει αυτού του σχεδίου θα πρέπει να αφορούν σε πολλούς τομείς που αγγίζουν τη καθημερινότητα πολιτών και των επιχειρήσεων στη γεωγραφική περιοχή που ορίζεται από την ΟΧΕ. Έτσι ένα τέτοιο αναπτυξιακό σχέδιο θα αφορά σε έργα και δράσεις που έχουν να κάνουν με τις υποδομές, το περιβάλλον, με την επιχειρηματικότητα, με την απασχόληση, με τον πολιτισμό, με τον τουρισμό κλπ..

Πιο συγκεκριμένα:

1. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας αναλαμβάνει :
 - i. Την υποχρέωση να υποβάλει στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας την Στρατηγική Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) για τον Άξονα Κατάκολο – Αρχαίας Ολυμπίας με το δυνατόν

ακριβές περιεχόμενο, αναλυτικό προϋπολογισμό των δράσεων/ πράξεων οι οποίες συνδέονται με αναμενόμενα αποτελέσματα, συγκεκριμένο Σχέδιο Δράσης, την συμπληρωματικότητα με χρηματοδοτικά εργαλεία και ενδεχόμενη συμμετοχή άλλων προγραμμάτων, ενεργώντας ως Φορέας Στρατηγικής.

- ii. Τη συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με φορείς σε τομείς αρμοδιότητάς τους, που θα συμβάλλουν στην διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής χωρικών επενδύσεων στην ευρύτερη περιοχή της Αρχαίας Ολυμπίας, όπως το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Πύργου, το Υπουργείο Πολιτισμού, την Αρχαιολογία, τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή και την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, φορείς που δραστηριοποιούνται στους κλάδους κρουαζιέρας, ξενοδοχείων και ιστιοπλοΐας αναψυχής, κλπ.
- iii. Τον ορισμό του/ της ως τεχνικού υπευθύνου-συντονιστή και αναπληρωτή τον/την, με απόφαση Περιφερειάρχη, της όλης διαδικασίας για τη διαμόρφωση Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ).

2. Ο Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας αναλαμβάνει:

- i. Την υποβολή τεκμηριωμένων προτάσεων που υπηρετούν το σκοπό της ΟΧΕ και τη διάθεση οποιονδήποτε στοιχείων στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για δράσεις στην περιοχή της χωρικής του αρμοδιότητάς του, λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθύνσεις της Μελέτης για την Στρατηγική Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) στην περιοχή της Αρχαίας Ολυμπίας, προκειμένου να εξεταστεί η ενσωμάτωσή τους στη στρατηγική ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης.
- ii. Τον ορισμό του/της ως τεχνικού υπευθύνου του Δήμου και αναπληρωτή τον/την, με απόφαση του Δημάρχου, με γνώση των μελετών και των έργων που σχεδιάζονται, καθώς και το επίπεδο ωριμότητας αυτών, τα οποία θα συμπεριληφθούν στην ΟΧΕ, και ο οποίος θα συνεργάζεται στενά με τον Συντονιστή για τη διαμόρφωση Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ).

3. Ο Δήμος Πύργου αναλαμβάνει:

- i. Την υποβολή τεκμηριωμένων προτάσεων που υπηρετούν το σκοπό της ΟΧΕ και τη διάθεση οποιονδήποτε στοιχείων στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για δράσεις στην περιοχή της χωρικής του αρμοδιότητάς του, λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθύνσεις της Μελέτης για την Στρατηγική Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) στην περιοχή

του Πύργου, προκειμένου να εξεταστεί η ενσωμάτωσή τους στη στρατηγική ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης.

- ii. Τον ορισμό του/της ως τεχνικού υπευθύνου του Δήμου και αναπληρωτή τον/την, με απόφαση του Δημάρχου, με γνώση των μελετών και των έργων που σχεδιάζονται, καθώς και το επίπεδο ωριμότητας αυτών, τα οποία θα συμπεριληφθούν στην ΟΧΕ, και ο οποίος θα συνεργάζεται στενά με τον Συντονιστή για τη διαμόρφωση Στρατηγικής Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ).

ΑΡΘΡΟ 3^ο - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και τα υπόλοιπα συμβαλλόμενα μέρη δεσμεύονται με την υλοποίηση όσων περιγράφονται στο άρθρο 2 της παρούσας συμφωνίας, καθώς και με την παροχή των απαιτούμενων στοιχείων και υπηρεσιών, όπως και κάθε δυνατή διευκόλυνση πρόσβασης σε στοιχεία και υπηρεσίες αρμοδιότητάς τους στα πλαίσια της κοινής τους δράσης και συνεργασίας.

ΑΡΘΡΟ 4^ο - ΙΣΧΥΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η παρούσα Συμφωνία τίθενται σε ισχύ με την υπογραφή της από τους εκπρόσωπους όλων των συμβαλλομένων μερών και η διάρκεια ισχύος της ορίζεται ως ο χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση της διαδικασίας του αντικειμένου της παρούσας Συμφωνίας, όπως περιγράφεται στο άρθρο 2.

ΠΑΤΡΑ, / / 2016

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ

**ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

**ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΡΧΑΙΑΣ
ΟΛΥΜΠΙΑΣ**

ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΥΡΓΟΥ

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

ΚΟΤΖΑΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ

ΛΙΑΤΣΗΣ ΓΑΒΡΙΗΛ

Β) Εξουσιοδοτεί τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολο Κατσιφάρα, για την υπογραφή του εν λόγω Συμφώνου Συνεργασίας.

Κατά της απόφασης αυτής ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ.κ. Κοτσιλιάνος Κωνσταντίνος και Κοτοπούλης Σπυρίδων.

Λευκό ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Αντίσταση Πολιτών Δυτικής Ελλάδας» κ.κ. Χατζηλάμπρου Βασίλειος, Γαβρηλίδης Κωνσταντίνος, Κατσακούλης Ευάγγελος, Κολοβός Ιωάννης και Κούστας Κωνσταντίνος.

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως :

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Γ. ΤΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΣΤΑΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ